

# 四平日报

SIPING RIBAO

2023年8月  
星期一  
农历癸卯年 七月初六

21



中共四平市委主管主办 四平日报社出版  
国内统一刊号 CN22- 0009 邮发代号 11-20  
总第 10225 期 今日 8 版

## 大有作为的「中国优质玉米之都」

——四平推动玉米产业高质量发展纪实  
冯志诚 吉林日报记者 魏维利 袁松年

四平，地处松辽平原腹地，“世界三大黄金玉米带”的核心区域，是国家重点商品粮基地、国家粮食主产区。依托广袤无垠的黑土地，四平玉米产业如朝阳冉冉升起。

近年来，四平市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神和省委、省政府部署，凭借“耕地中的大熊猫”的资源禀赋，持续发挥“中国优质玉米之都”区位优势和发展潜能，纵深实施“玉米主食化”发展战略，探索“四平玉米”品牌战略发展新模式，打造全国玉米产业链全食化战略领导者行业标杆，走出了一条独具四平特色的玉米全产业链高质量发展之路。

瞄准定位——  
筑牢玉米产业发展基础

实施“战略定位”引领，勾勒玉米主食化全产业链图谱，构建“品牌引领，绿色发展，科技创新，全链推动”大

格局，致力将四平打造成全国优质功能玉米生产示范基地、绿色玉米食品精深加工产业集群和中国北方玉米食品交易中心。

成立国内首个推进玉米产业发展工作专班。四平市委、市政府高度重视玉米产业发展，于2021年7月成立了国内首个专项推进玉米产业发展领导小组办公室，确定一名市领导主持玉米产业办工作，选调10名优秀机关干部，组建常驻工作队伍，负责玉米产业具体筹划、调度、汇总和督导工作，以此发挥四平玉米优势，树立四平玉米品牌，推进四平玉米高质量发展。

提炼四平玉米“十大优势”。为挖掘四平玉米资源禀赋优势，四平市委、市政府通过深入调研、专家论证，总结提炼出四平玉米拥有的“十大优势”：黄金玉米带的区位优势、中国优质玉米之都的品牌优势，“耕地中的大熊猫”的东北黑土地优势、百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地的载体优势、最适宜玉米成长的自然优势、内外皆佳的玉米品质优势、松辽流域的水源优势、质优丰富的玉米食源优势、特色鲜明的文化优势和前景广阔的发展优势。

确定四平玉米“十大工程”。结合四平发展实际，提出了务实可行的四平玉米产业发展总体思路，即“十大工程”：规划引领、政策驱动、联盟带动、标准建设、质效提升、融合发展、品牌兴业、全链创新、智慧管理、文化支撑。“十大工程”从根本上回答了为什么要发展四平玉米产业，如何发展四平玉米产业的现实问题，对塑造四平产业生态、提升产业能级，全面增强四平玉米产业综合竞争力和影响力奠定了坚实基础。

提出玉米主食化发展战略。为贯彻落实习近平总书记提出“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手里”的指示精神，锚定玉米主食化发展战略，推动玉米食品加工产业转型升级，实现从一根玉米到系列主食的产业链提升，让主食更健康。

出台四平玉米产业发展规划。为保障四平玉米产业科学发展，完成了《四平市玉米产业发展规划》编制工作，勾画了一张以上级政策为支撑，以特色玉米小镇和产业项目为引领，按照“一主四辅”种植空间布局和“五心、全域”项目空间布局为方向的玉米产业发展“作战图”。

项目推动——  
抓实玉米全产业链招商

用足用活国家和省政策红利，因需制宜强化地方扶持政策，深造政策“洼地”，增强投资兴业的吸引力、支撑力和推动力，加快推进以四平食品产业为中心的玉米产业快速崛起。

制定支持玉米产业发展“黄金十条”。

为吸引客商来四平投资玉米产业，在现有普惠性政策基础上，征集各部门意见，围绕粮食奖励资金、科技示范、服务平台等方面，制定了推进四平玉米产业发展“黄金十条”政策，即支持申报“商品粮大省奖励资金”，培育玉米高质高效示范种植基地，支持县(市)区及开发区申报专项债券，鼓励企业转型，鼓励产业创新、支持玉米产业创新及成果转化，支持玉米产业类项目享受物流产业优惠政策，支持各县(市)区创建玉米产业小镇，人才引进培训保障，融合推进玉米产业发展基金，着力打造四平玉米产业链，助推销售渠道，增强

玉米产业发展动力，不断加大产业链招商、以商招商力度，开展精准招商洽谈对接。对投资玉米企业提出“车间事你管，车间外政府管”的承诺，并对企业发展问题采取集中现场办公服务，有效协调推进重大项目落地。

近年来，累计洽谈1600余人次，共推进玉米产业项目38个，预计总投资63.5亿元。其中，玉米主食化落地项目28个，总投资额12.1亿元。

玉米产业项目建设成效显著。通过招商引资和产业孵化，四平市鲜食玉米年加工能力，由2021年的3000万棒，提升到目前的2.3亿棒，增长近7倍。其中，投资1亿元的梨树县富邦慧农业科技有限公司和投资1亿元的四平鲜谷食品有限公司的鲜食玉米项目工艺水平，达到国内一流；投资3.4亿元的吉林省森然食品有限公司，积极推动玉米预制产品创新；投资1亿元的吉林凤姐初粮有限公司生产的玉米特种粉主食，实现了玉米主食全链发展。共有66种玉米新产品填补四平玉米产品空白，实现了四平玉米产品重大项目顶天立地，小项目遍地开花。

今年7月27日，四平市鲜谷食品有限公司年加工3000万棒鲜食糯玉米项目，完成基础设施建设和设备安装调试，顺利投产。该项目位于梨树县辽河农垦管理区，计划总投资1亿元，预计可实现年产值1.2亿元，带动就业300人。企业将以鲜食玉米产业为轴心，以订单农业、标准化生产、农旅结合为延伸，打造集玉米产品深加工、仓储、现代物流为一体的综合性玉米产业发展基地。

7月28日，投资1000万元的梨树县中农种植农民专业合作社鲜食玉米加工扩建项目建成投产。该项目规划占地面积4500平方米，建筑面积1500平方米，主要建设玉米深加工车间、仓库、鲜食玉米加工生产线，生产真空鲜食玉米、真空即食玉米粒等系列产品。新项目投产后，中农合作社可实现年生产鲜食玉米3000万棒。

主体联盟——

“玉米企业”抱团发展

创建四平玉米产品产销联盟。为推动四平玉米生产、加工、销售有效对接，促进一二三产融合，发动四平域内52家玉米企业(合作社)，组建成立四平市优质玉米产品产销联盟，同时吸纳网络电商、包装设计、金融服务、科技创新等多个领域的企业入盟，实现了企业资源共享、信息共享、成果共享，抱团发展。

建立“四平市玉米全产业链协同创新联盟”。探索以金融创新为核心的资金供应链金融模式”，形成政、产、学、研、推、用“六位一体”协同创新应用模式，打造引领现代玉米产业向高端跨越的创新“硅谷”。

免费授权使用系列公用品牌标识。充分利用“中国优质玉米之都”和四平玉米品牌优势，授权联盟企业免费使用四平玉米、“中国优质玉米之都”等四平玉米系列公用品牌标识，激发企业干事创业热情。帮助78个企业创新设计产品外包装，推动产品提档升级，增加产品附加值，提升市场竞争。

标准化引领——

树立国内玉米行业标杆

打造从育种、选种、耕种、收储到生产、加工、流通的全过程“四平标准化”模式，铸造中国优质玉米之都“最优标尺”，健全农产品生产可追溯制度，创建全国食源性绿色安全农产品基地。(下转二版)

## 市政协党组理论学习中心组(扩大)会议召开

本报讯(全媒体记者 邵杰 通讯员 王晓娜)8月18日，市政协召开党组理论学习中心组(扩大)会议。市政协党组书记、主席侯川主持会议并讲话。

会议传达学习习近平在中共中央政治局第七次集体学习时的重要讲话精神，习近平在首个全国生态日之际作出的重要指示精神等内容；传达中共吉林省委、吉林省人民政府关于授予旭东、周昆、倪峰、张鹤“吉林楷模”荣誉称号并在全省开展学习活动的决定；传达中共吉林省委关于追授旭东、周昆、倪峰同志和授予张鹤同志“吉林省优秀共产党员”称号的决定；传达学习吉林省宗教工作会议精神；传达《关于贯彻落实市委书记郭灵对宗教界代表人士的宣传引导和团结联谊工作，坚持把党的领导贯穿于民

族宗教工作全过程，切实增强政协机关做好新时代民族宗教工作的使命感、责任感。

会议强调，要增强防范意识，抓好机关工作。政协机关要健全工作机制，压实主体责任，定期开展分析研判，加强阵地建设，牢牢掌握意识形态工作主动权。要严格按照市委书记郭灵批示精神，落实保密工作责任制，定期开展自检自查，将保密工作、意识形态工作同机关日常工作和业务工作紧密结合，做到同部署同考核，确保机关各项工作有序推进。

市政协副主席赵青山、郑旭武、付永久、徐群丽、苏晓华，秘书长张秀权出席会议，市政协机关全体党员干部参加。

## 展现绿色生态主题 彰显特色农品魅力

——我市参加第二十二届长春农博会侧记

全媒体记者 崔圣驰

特色农产品琳琅满目、手工编制形式多样、农机产品充满科技范儿……第二十二届长春农博会上，我市展区成为过往客商、消费者关注的焦点之一。

8月18日，第二十二届中国长春国际农业·食品博览(交易)会在长春农博园开幕。本届博览会以“发展数字农业、引领产业发展、增强交易功能、助力乡村振兴”为主题，以宣传国家乡村振兴战略，示范高新技术成果、推动农业合作交流，搭建农产品交易平台、实现农业高质量发展为宗旨，共安排“品牌展销与设施装备、产业示范与科普教育、经贸论坛与赛事活动”三大版块41项展示与活动内容。在本届博览会上来自我市40余家“平地生香”农产品区域公用品牌授权企业参展。集中展示了我市大米、玉米、杂粮杂豆、畜产品、鹿产品、酒、食用菌、香油调味品、农机具等九大类近千种产品。

“尝一尝，保证吃了就忘不了。”“走过去，千万别错过了。”当天，记者逛展会时看到，展区前参展企业的工作人员卖力吆喝，积极推介自家的农产品，交换名片、洽谈沟通、联系合作……忙得不亦乐乎。顾客们排队等候品尝，人头攒动，俨然一个热闹的集市。

梨树地瓜、双辽花生、叶赫榛子……琳琅满目的四平农产品让游客目不暇接。“绿色、生态、健康就是咱们四

平参展农产品的主要特色。”在农博会展区1号厅内，吉林鹿司令健康产业有限公司销售经理王泽满脸笑容，“南方客人非常认可咱们鹿产品，销售效果非常好！”

“都来尝尝，这是咱们梨树的地瓜，有白瓤的、黄瓤的，又香又甜，味道绝对好！”同样在1号展厅，梨树县林海镇红种植农民专业合作社理事长李红梅向驻足人群推介着地瓜，“这些地瓜都是咱们合作社种植的，又健康又好吃。”

如果说要在农博会哪个展区人流量是最大的，无疑就是野蛮香展区，香味四溢的各类熟食产品引得来参观的游客食欲大开，队伍排得老长。吉林省本方农业有限公司总经理王瑛辉看着自家公司的产品如此受欢迎，不由得从内心感到高兴。“去年我们准备了一个大型展区，销售额达到了18万元，今年我们更是有信心突破25万元。”王瑛辉告诉记者，“除了销售，我们更大的目的是让全国的百姓了解野蛮香的熟食制品，让全国百姓了解到四平有这样的产品，好吃又健康。”

逛了四平展区，让我深切感受到了四平特色农产品的魅力。”来自浙江的客商林伟伦告诉记者。

与以往参加展会相比，本届农博会的相关部门以及参展商还以观摩者身份实地参观学习。每到一处，大家

## 科技创新添活力 赋能发展增动力

我市特色产品将亮相东博会

本报讯(全媒体记者 孙莹)为做好参加第十四届东博会的各项筹备工作，我市创新展示方式，突出展示四平名优特产品，并集中展示我市经济建设成就、投资环境、重点招商引资项目、重点产业和重点企业。

此次我市参展展品涵盖换热器、农产品、工艺品、食品、保健品等15大类近200个品种。其中，将重点突出展示高新技术产品、科技创新产品。铁西区将带领区内10余家参展企业参展，主要有航天宏图公司U28型无人机和Z30型无人机、吉林省康达农业机械有限公司的免耕指夹式精量施肥播种机等。

航天宏图信息技术股份有限公司成立于2008年，是国内领先的卫星互联网企业、科创板首批上市企业，总部位于北京，在全国设有160余个分支机构。

作为首次亮相东博会的四平航天宏图无人机有限公司成立于2022年，该公司位于四平红嘴经济技术开发区，致力于打造吉林地区最大的植保无人机研发生产与应用基地，公司拥有四条工业级无人机生产线，主要完成PIE-UZ型4款植保无人机、遥感航测无人机、PIE-U28复合翼垂直起降无人机和PIE-UX15四轴旋翼无人机。

生产和装配。PIE-U28电动垂直起降复合翼无人机支持全自主飞行，一键即可实现无人机的垂直起降，适应各种复杂的使用环境，内置差分模块，支持RTK/PPK工作模式，可实现厘米级别的定位精度，能极大地提高航拍航测作业的效率和数据精度。系统内置安全应急伞仓，有效保护系统设备，让使用更加安全无忧。该机型主要面向石油、电力、林业、公安消防等行业，在区域监控、管道巡线、遥感测绘、航空摄影、抢险救灾、应急通信等应用领域满足用户对无人机的使用需求。

吉林省康达农业机械有限公司是专业从事研发、制造保护性耕作技术配套机具的农机生产企业。企业主要研发生产方向以农业装备高效率、可靠性为基础，坚持进行产品创新，同时联合高校、科研院所、高技术企业加快

人工智能、大数据监测、物联网在农机装备领域的研发与应用，实现智能化播种。2BMF-4型免耕指夹式精量施肥播种机，作业行数4行，播种前不用清理秸秆，不用旋耕整地，播种后不用另行镇压，一次作业完成深施肥、切断清理种床秸秆、整理种床、单粒播种、覆土、重镇压等工序，完全满足了保护性耕作免耕播种的需要。现阶段公司的销售机具以免耕指夹式精量施肥播种机为主，年生产保护性耕作装备7000余台套，产品广泛应用于东北、西北、华北等地保护性耕作区域及其他粮食主产区，市场占有率达到70%以上。

我们将以东北亚博览会为契机，大力推动企业特色产品走出国门、走向世界，为更多企业来四平投资兴业、共谋发展创造良好条件，为四平高质量发展注入强大动力。

共建东北亚 合作向未来  
★聚焦东博会★

## 镜观四平



美丽花海

全媒体记者 宋莹莹 摄

爱在星源 缘定七夕  
——四平市第七届大型公益相亲会剪影

详见三版 >>

刷新旧城颜值 擦亮幸福底色

详见五版 >>

导

读

本版编辑 郭洪涛 杨天驰 王翌帆  
本版校对 王国成

